

N 本期聚焦

## 民法总则:

# 当代法治精神的鲜明体现

杨立新

《民法总则》通过立法程序,已经正式颁布,完成了编纂 民法典的第一步计划。这一部民 法单行法作为统领民法典各编的 总纲,体现了当代法治精神,具 有极为重要的社会意义。

### 一、民事权益受法律 保护原则得到了充分体现

民事权益受法律保护原则, 在以往《民法通则》中是有规定 的,该法第5条规定:"公民、 法人的合法的民事权益受法律保 护,任何组织和个人不得侵 犯。"在《民法总则(草案)》 第四次审议稿中,把这个原则规 定在第9条,即:"民事主体的 人身权利、财产权利以及其他合 法权益受法律保护,任何组织或 者个人不得侵犯。"在第十二届全 国人民代表大会第五次会议审议 《民法总则(草案)》时,有的代表 提出,民事权利受法律保护是民 法的基本精神,统领整部民法典 和各民商事特别法,建议进一步 突出民事权利受法律保护的理 念。法律委员会赞成上述意见,将 草案第9条移至第2条之后,形成 了《民法总则》现在的第3条。

《民法总则》的这一规定,与《民法通则》中这一规定所处的位置相比较,地位是完全不同的。应当说,《民法总则》通过这一立法体例的变动,大大地张扬了民事权利的地位,突出了对民事权利的保护,强调了任何组织和个人都不得侵犯民事主体的民事权益这一最为重要的原则。

很多学者在解释民事权利受 法律保护原则的性质时, 就强调 这一原则实际上就是私权神圣原 则,我也大致赞成这种主张。对 这一原则这样理解并不夸张。可 以再进一步看《民法总则》第 187条规定,即:"民事主体因 同一行为应当承担民事责任、行 政责任和刑事责任的, 承担行政 责任或者刑事责任不影响承担民 事责任;民事主体的财产不足以 支付的,优先用于承担民事责 任。"刑事责任和行政责任都是责 任人对国家承担的责任,其中财 产性的责任,支付承担责任的财 产都是上交国库,成为国家收入 的。而承担民事责任,则是向受害 人一方承担,其承担民事责任的 财产都成为受害人的财产,用以 补偿受害人的损失。在这种国家 利益与个人利益冲突的时候, 《民法总则》突出保护私人利 益, 而不是优先实现国家利益, 正是体现了私权神圣的原则。

#### 二、把公序良俗作为 民法基本原则体现了当代 法治精神

《民法总则》第8条把公序 良俗作为民法的基本原则,这是 《民法通则》所没有规定规范 的。所谓公序良俗原则,实际上 是以一般的道德为核心, 民事主 体在进行非交易性质的民事法律 行为时,应当尊重公共秩序和善 良风俗,并将这一原则作为民法 的基本准则,要求民事主体对社 会公共秩序和道德予以起码的尊 重,针对的主要是非交易性质的 民事法律行为。其基本作用是, 在非交易的民事法律行为和民事 活动中, 把公序良俗作为衡量利 益冲突的一般标准,平衡民事主 体之间的利益冲突,确保正常的 社会公共秩序,强调善良风俗的 道德标准也是衡量民事法律行为 效力的准则,以此保护弱者,维 护社会正义。

公序良俗原则是当代法治精 神的体现,最主要表现在:第 一,为了实现对社会秩序的控 制,不可能全部由强行法去完 成,规定公序良俗就是为了强 调: 民事主体进行民事活动必须 遵循社会所普遍认同的道德, 补 充强行法规定的不足,从而保证 社会的有序发展。第二,对私法 自治进行必要的限制。《民法总 则》第5条规定:"民事主体从 事民事活动,应当遵循自愿原 则,按照自己的意思设立、变 更、终止民事法律关系。"这就 是私法自治原则。贯彻私法自 治,必须以公序良俗原则作为配 套,私法自治原则必须在不违背 公序良俗原则之下才为适法行 为,要对民事法律行为提供更为 全面的规则,并对其法律效力作 出评价。第三,更好地弘扬社会 公共道德,建立稳定的社会秩 序,从而保证社会生活和民事活 动有序发展。

因此,我们既要尊重民事主体的意思自治,按照自己的意思设立、变更、终止民事法律关系,同时也必须尊重公共秩序和善良风俗。如果违反公序良俗原则,那法律就会强制认定这种民事法律行为是无效的。这正是《民法总则》第153条确认"违背公序良俗的民事法律行为无效"的法律基础。

### 三、规定习惯作为民法法源具有重要的法治价值

《民法总则》还有一个特别 重要的规定,就是在第10条规



#### 陆琴 供图 来源:北京日报

所谓民法法源,就是民法的表现形式、民法的渊源。有一个特别有意思的对比,那就是《民法通则》第6条和《民法总则》第10条。《民法通则》第6条规定:"民事活动必须遵守法律,法律没有规定的,应当遵守法国家政策。"《民法总则》第10条依政定:"处理民事纠纷,应当依照以往律;法律没有规定的,可当债人。"这两个条文对比,有两个最重要的区别:

定的,习惯为我国民法法源。

第一,在法律没有规定的时 候,《民法通则》规定的是遵守 国家政策,而《民法总则》规定 的是可以适用习惯。在民法领 域,民事法律规定不足是比较常 见的,因此应当适用习惯来补 充,还可以用法理来补充,但是 不能用政策来补充,因为政策 不是法律,不完全具有法律的 稳定性、安定性、公示性和强 制性,立法机关和政策制定机 关也不相同,因此不能以政策 代替法律。只有通过立法程序 把政策法律化,通过立法程 序, 使政策规定的内容变成法 律条文,才具有法律的属性。法 律规定不足就适用政策,表明了 国家法治的不健全; 法律规定不 足适用习惯或者法理, 正是法治 健全的表现。

第二,《民法通则》的规定

线,游子身上衣",不是句子,而

是: 民事活动必须遵守法律, 《民法总则》的规定是:处理民 事纠纷,应当依照法律。这两种 不同的表述也表达了完全不同的 法治理念。民法的主要属性是任 意法, 只有少部分的规范具有强 制法的效力。《民法通则》规定 民事活动必须遵守法律, 就没有 体现这种民法基本属性的要求。 例如,尽管《合同法》对于合同 的订立、生效、履行、终止都规 定了具体的规范,但是主要的内 容都是任意性的、示范性的, 当 事人可以根据双方的合意,确定 合同的内容,而不是必须遵守 《合同法》的规定。《民法总则》 的规定是:处理民事纠纷,应当 依照法律,就是说,当民事法律 关系当事人对设立、变更、消灭 民事法律关系出现争议时,要按 照法律规定处理,这个"法律规 定"就比较宽泛,如果约定没有 违反法律或者公序良俗,则约定 优先; 如果双方对约定有争议, 那就要进行解释,依照法律规定 的内容判断,对纠纷进行处理。 这两种不同规定表达的是,《民 法总则》是完全依照民事法律关 系的运行规律确定法律适用的法 源,而《民法通则》过于强调民 法的刚性,不符合民法的基本属

(作者为中国人民大学民商 事法律科学研究中心主任、教授) 来源:北京日报

### N有此一说

### 战争形态发展的新趋势

夏一

战争形态,是指在相当长的一个历史时期里,战争所表现出来的形状和稳定的运动状态。近年来,随着科学技术的突飞猛进、国际政治博弈的加剧、世界经济的跌宕起伏、宗教文化裂痕的扩展,当代战争形态呈现许多新的特点。

1、信息主导作用日趋加强。信 息技术广泛运用于军事领域,直接 推动了武器装备的飞跃式发展,甚 至强制性地改变着世界军队建设发 展方向。以信息技术为核心的军事 技术革命,引发了包括武器装备、 军队编制、军事理论等方面的重大 变革。信息技术成为局部战争中的 主导技术,信息化武器装备成为战 斗力的关键物质基础,基于信息系 统的体系作战能力成为战斗力的基 本形态,信息能力成为战斗力生成 和释放的主导因素。如在火力打击 方面,武装力量通过各种信息技 术,可以实现对打击目标的精确搜 索、定位、跟踪和消灭, 成倍提高 打击效果。

2、新型作战样式将不断涌现。 作战样式是战争形态的重要表现形式。随着战争要素在各个领域的深 化发展以及新要素的不断涌现,在 传统作战样式的基础上将会越来越 多地涌现出一些新的作战样式,如 无人作战、太空卫星战、网络攻防 战等。在无人作战中,无人机、无 人舰、机械战士、无人坦克等将会 充斥战场,部分取代有人作战,战 争的智能化程度大大提高。

3、战争主体向多元化方向发展。在相同的价值观、文化认同及共同利益驱动下,新的超大团体组织不断涌现,恐怖主义组织、部落、海盗、贩毒集团、黑客组织、跨国集团等都可能是战争主体,成为战争的发动者。战争将不只是国家和各种武装集团之间的冲突,而是各种主体之间的战争、国家与非国家行为主体之间的战争、非国家行为

主体之间的战争将混合在一起。此外,由于军事技术知识的日益普及和武器的泛滥,发动战争的成本越来越低。一些非国家行为主体可以比以往更方便地获得先进军事技术和武器装备,比如,随着3D打印技术的发展和普及,个人拥有枪支变得轻而易举。

4、非对称现象越来越突出。在 人类从机械化战争时代向信息化战 争时代迈进的过程中,由于生产力 发展水平不平衡,各战争主体之间 的技术"代差"日益拉大,不同主 体间进行战争的手段与方式的差异 超过以往任何时代, 由此导致战争 中的非对称现象愈发突出。无论对 强者还是对弱者而言, 非对称作战 都将是未来的重要选择。在军事技 术和武器装备方面,强国拥有巨大 的优势,拥有陆、海、空、天、网 等作战领域的主导权,能够以全维 作战的方式去打击对手,而弱者则 力求通过破坏性手段和装备抵消对 方的技术领先优势。

5、战争整体时间将拉长。在当 前和未来一个时期内, 由于经济利 益的相互交织特别是核武器的强大 制约,使得有核国家之间的战争成 为各方默认的禁区,因此,国家行 为主体之间发生大规模战争的可能 性不大,正式授权的、法律意义上 的战争不会再是普遍现象。但是, 由于政治矛盾而导致的武装冲突却 会此起彼伏,未来战争将更多地表 现为未被授权的、未经宣战的武装 冲突,战争与和平的界限会越来越 模糊。一些大国积极利用多种战争 手段追求自己的政治利益, 代理人 战争、介入内战、武装干涉、空 袭、封锁等将会成为大国进行战争 的主要方式,战争越来越变成"交 易用的商品",高度服从服务于政治 交往。由于大国间的政治权力斗争 往往具有结构性、根本性和深远 性,因而由其产生的武装冲突往往 会久拖不决。

> (作者为国防大学战略教研部教授) 来源:人民日报

### 观点集粹

### 党内政治生活和"商品交换那一套"格格不入

中央党校教授戴焰军在《新华日报》刊文说,十八届六中全会通过的《关于新形势下党内政治出:"政的若干准则》旗帜鲜明地指出:"决政的若干准则》旗帜等明地指出党影出:"决政治生活和工作中来。"这不仅党彰内及引发的鲜明态度,宣示了党线,次沿生活和工作不可逾越的光线的大进性统洁性的信心。

商品交换是市场经济的 商品交换是市场经济原 。通行的是等价经济,在经济 ,通行的是等价经济,值规律 市场规律,遵循价的领域 有交换的原则。但对不同同时领域 ,需要遵循不利的的同同则。 反对将"商品交换那一套",就 一个政治生活和工作中来",就 是不能让资本左右政治,不能让 场经济的逐利性污染政治生态,不 能让拜金主义在党内盛行。

如果权力可以用来交换, 金钱 可以左右政治, 那权力就必然会扭 曲,政治必然会变味。我们党作为 马克思主义政党, 作为社会主义国 家的执政党,以全心全意为人民服 务为根本宗旨,执政就是为民,人 民对美好生活的向往就是我们的奋 斗目标。这样的政党与资本主义 国家的资产阶级政党性质有着本 质的区别, 作为有着根本的不 同。不论共产党的性质宗旨还是 执政目的都与"商品交换那一 套"格格不入。即使是中国共产 党领导下的社会主义市场经济, 也 要体现以人民为中心的发展思想, 实现共享发展, 而决不能唯利是

### N中外历史

# 亲近诗词,把丢失的自我找回来

邴 波

"中国诗词大会"为什么会 火?这可能与发展阶段有关。改 革开放30多年来,我们国家取得 了很大进步,基本物质追求满足 了后,就是精神的追求。从电视 节目发展来看,其中的表现就是 发展到今天,低级的娱乐已经不 能满足大众需求。娱乐也要有知

如果放到更广阔的视野,我们会发现诗词大会的意义不止于此。很多朋友谈及看诗词大会,都会提到一个现象,那就是一家老少坐在一起看电视,这在当下已经是难得的了。通常老人喜欢看的节目,孩子不一定喜欢看,或者孩子喜欢看的,老人未多喜欢。即便一起吃团圆饭,能全家欢。即便一起吃团圆饭,能全家坐下来看一个电视节目,这是一种难得的幸福。

为什么大家喜欢看?因为这档节目唤醒了记忆里曾经的自己。事实上,我们的成长记忆中可能都有一个"爱诗词的我"。无

论今天从事什么职业,无论腰缠 万贯还是一贫如洗,至少都背过 几首诗吧。然而,移动互联网碎 片化生活的切割,不知不觉中让 我们成了零碎的自己,让"人" 丢失了,诗词大会则把我们"唤 醒"了。

真正伟大的诗歌都是这样, 里面蕴含着命运的坎坷。孟郊的 诗大多险怪,他写的500多首诗 中基本没有律诗。大家耳熟能详 的《游子吟》,头两句"慈母手中

是两个词组;"临行密密缝,意恐 迟迟归",说的既是母亲,也是儿 子;"谁言寸草心,报得三春晖" 里的草不是一般的草, 而是萱 草,又叫忘忧草,说的是儿子想 让母亲忘忧。我年轻的时候常常 在想, 孟母为何临行的时候才给 儿子缝衣服呢? 后来我身为人父 才知道,这是父母对孩子的爱: 临行前一定要做点什么,否则心 里不踏实。那时候, 孟郊有没有 这种体会呢?应该是没有。一直 到46岁考上进士、50多岁谋上一 个小官后, 孟郊请人把母亲接过 来享福。当他在河边看到母亲远 远地跟自己挥手,此时离家30年 的他热泪盈眶,脱口而出《游子 吟》。此诗题下孟郊自注:"迎母 溧上作"。我曾经去过溧阳,站在 河岸上远远望, 仿佛一时间就回 到千年前。像《游子吟》这样伟 大的作品,一定要经过岁月的沉 淀,"情之所至"在那一刻脱口而 出。亲情、坎坷、流离,这些都 是生命的厚重,因此具有巨大的 感染力。

诗词大会播出后,有人问我

怎么看背诗。如果不从应试角度考虑的话,对此不妨宽容对待。诗词的作用是什么?不是今天行背了,明天一定对我有帮助,突然不够熟了,等有一条然,有是当年孟郊站的那和深厚的的的大把我包裹住,这真正的人方,才是诗词,未遂养人一生前行。

一生前行。 只要你是中国人,血脉里一 定流淌着文化基因。唯一需要的 是让它觉醒,让它萌芽,让它壮 大,最后成为支撑你生命的已壮 所在。诗词就是抵达彼岸的一条 路、一艘船、一座桥。由此,在 现实生活中,哪怕迷雾重重,也 可以长成参天大树。这就是诗词 的力量,这就是每个人身体里面人性 的力量。

(作者为南京师范大学教授、 "中国汉字听写大会""中国成语 大会""中国诗词大会""全球汉 语大会"文化嘉宾)

来源:解放日报

### 减税降费助力供给侧结构性改革

中国社科院财经战略研究院研究员张斌在《经济参考报》刊文认为,税收政策作为政府重要的政策工具,在推进供给侧结构性改革方

面主要发挥三方面的重要作用: 一是作为"降成本"政策的重要作用: 一是作为"降成本"政策的重要 措施,通过较大规模的减税降费减轻 企业负担,在焕发企业经营活力稳定 时提高资本回报率,从而起到通过税制 改革促进税制的完善,矫正要素的 改进,既要努力实现税制置 性",促进市场在资源配置中发现境 定性作用,同时还要在资源和收的调 节功能。三是在创新创业领域,税收 要通过系统而有针对性的优惠政策 在促进研发投入、提升产业结构和提 高全要素生产率方面发挥重要作用。

图,一切向钱看。

近年来,财税部门围绕推进供给侧结构性改革出台了一系列政策了一系列政策者施,在上述三个方面均取得了显著的政策效果。今年政府工作报税中明确提出2017年要进一税负3500亿元。等,全年要再减少企业税负3500亿元。可次在右、涉企收费约2000亿元。可以预计,未来随着减税降费力度的进一步加大和相关税费政策在推进供给侧结构性改革方面必将发挥更大的作用。

### 不要把因材施教变成"因才施教"

要做到因材施教,首先需要教师换位思考、读懂孩子,要站在孩